

1.17亿和500万大奖被领走引出的话题

上课了！关于“弃奖”的几门功课

■专题撰稿 李明杰

彩票大奖每天都在发生，领奖的人每天都会出现。今天，我们要来补习的，是关于彩票“弃奖”的几门功课，做题补课，以利更好地投入乐趣无穷的彩票生活，让彩票带给你少一些无奈和遗憾，多一些更多快乐和幸运。

背景材料——

他们领走 1.17 亿和 500 万大奖 却留下这个话题

近期，在江苏，发生了两个大奖被领走的真实故事，体彩 1.17 亿元和 500 万元大奖分别被幸运儿捧走。

3月3日，江苏体彩7位数第22002期淮安500万元大奖得主现身江苏体彩兑奖大厅领奖。

这一天，距离这一大奖的兑奖截止日只剩下最后4天！此前，从2月23日开始，为了寻找这位幸运儿，江苏省体彩中心和淮安市体彩中心想尽一切办法、通过各种渠道发布“寻人启事”，最终等来中奖者。

3月4日，体彩大乐透第22015期苏州张家港1.17亿元巨奖，在距当期开奖18天之后迎来了它的“主人”。

随着两个大奖被领走，与彩票弃奖相关的话题被人们再次摆到桌面。

举例说明题——

肠子悔青！弃奖者为啥那么多

彩票弃奖，在体彩和福利彩票领域都有发生。可以肯定的是，不管是谁，一旦发现自己梦寐以求的大奖真的因为自己的原因成了“一场梦”，肠子都悔青了。

对于体彩购彩者来说，3600万大奖够不够香？当然香！但是，就有人把它给“抛弃”了。

2020年8月31日24时，河北省体彩中心的值班人员仍在坚守岗位，等候一位大乐透3600万元中奖者的到来，但是终究还是没能等到这位幸运儿。至此，后来被一些媒体称为“体彩史上最大弃奖”的憾事来到了人们面前。

这个遗憾是如何发生的呢？

当年1月18日，体彩大乐透第20008期开奖。开奖后，河北省石家庄市一家体彩实体店一位购彩者以一张投入只有30元的追加两倍投注票独中3600万元大奖。在等待这位幸运中奖者现身领奖的过程中，疫情成为一个特

别的影响因素。

2020年，我国各地受新冠肺炎疫情形势影响，国家体彩中心于当年6月22日发布公告，延长了2019年11月23日起至2020年6月30日之间开奖的电脑体育彩票兑奖截止日期——统一延长至2020年8月31日。这一公告的发布，最大限度地地为中奖者兑领奖金提供了更大的保障和更充足的时间。

然而，这依然没有“阻挡”大乐透3600万元大奖被中奖者“错过”。

当年8月31日深夜，河北省体彩中心值班室灯火通明，中心工作人员彻夜等待大奖得主的来临，期盼奇迹在最后关头能够出现，但最终未能如愿。就这样，3600万元创下了体彩历史上的最高弃奖金额纪录。

弃奖事件的发生，令人难以“预见”，有时出现得非常频繁。有人做过一项统计，仅在2018年底

到2019年初的三个月时间内，福利彩票就发生了五起高额弃奖事件，其中包括4个双色球游戏一等奖被弃，弃奖总额达3100多万元。

2019年1月26日零时，广州市福彩中心宣布，由海珠区购彩者中得的1注双色球712万元大奖由于已过兑奖限期，成为弃奖。

同年2月14日，是双色球山东泰安687万元大奖的兑奖截止日期。由于大奖得主始终未能现身领奖，这一大奖也成为弃奖。

当年2月26日，落户云南的两注双色球一等奖在60个法定的自然日后无人兑领，成为弃奖，弃奖总金额为1095万元。

在云南昆明，还发生过一件令人啼笑皆非的事——一个2095万元彩票大奖的弃奖者，在接受当地媒体采访时竟表示，他是“没看号就把彩票给扔了”。这样的弃奖理由，也是没谁了，还能让人说什么呢？

批改作业题——

惊险领奖带来的教训有哪些

与最终遗憾与大奖错过的那些弃奖者相比，还有一些人则属于十分幸运。这些人，与弃奖“擦肩而过”，上演惊险领奖的一幕一幕。我们回顾这些人的经历，相当于为中奖者“批改作业”，看看那些“惊险领奖”带来的教训都有哪些。

●教训1/对错奖号险领1000万

2018年8月1日，大乐透第18089期中出3注1000万头奖，其中一注出自山东潍坊。大奖开出将近一月时，中奖者依然没有现身，潍坊体彩中心在媒体上发布“寻人启事”，但一连几日中奖者仍毫无消息。

就在人们纷纷为大奖得主捏一把汗时，一位中年男子现身兑奖了。中奖者刘先生说出此前迟迟没来兑奖的理由，有点搞笑。原来，他在买完当期彩票之后，确实在第一时间查验了彩票，但阴错阳差的是他核对的是第18088期的大乐透，发现没有中奖之后也

没放在心上。后来，他看到潍坊体彩发布的寻人启事，又把前面购买的一些彩票找出来再次核对，在放置彩票的抽屉里终于找到了第18089期的那张中奖彩票。

●教训2/女儿保管险领1536万

2019年1月31日晚，双色球第19014期开奖后，广东惠州一位幸运儿命中两注一等奖，独揽奖金1536万元。开奖半个月后，中奖者还未现身领奖，令人揪心。当地彩票机构正准备发出公告“催促”中奖者前来兑奖时，2月18日，中奖者李女士携家人现身了。李女士介绍，她平时就有让女儿保管东西的习惯，她的女儿拿到彩票后，把彩票整整齐齐地来回折了四折，先是放在一个小包里，后来又把彩票“转移”到了李女士的一件上衣口袋里。直到2月15日当晚，全家总动员才把这张彩票找出——此时的彩票，已被折成了只有十六分之一大

小，皱得不成样。

●教训3/随手一甩险领747万

2019年2月17日，福彩双色球第19018期开奖广东珠海一购彩者中出747万元大奖。开奖后没几天，中奖者张先生在家人的陪同下兑取大奖。这位中奖者虽然很早就来领奖，但是其发现中奖的过程也是一波三折，有点惊险。

张先生在开奖当晚就发觉自己中了大奖，但当时他怎么也找不到彩票，最后是第二天在彩票店老板的帮助下在投注站的废票堆里发现了这张价值747万元的彩票。投注站监视频控显示，张先生买完彩票拿钱包时随手一甩，将彩票甩在了店内，直到回家也未曾察觉。

惊险领奖，有惊无险，但也为人们带来了教训。买完彩票，最好是有规律地妥善保管彩票，以免大奖从手中溜走。



弃奖话题年年有(图片来自网络)

●时评

难言对错 辩证看弃奖

■马丁

彩票弃奖与彩票销售有关系吗？对此，有人统计了2017年的相关数据。

当年，从各省份看，广东、江苏、山东、浙江、河南全国彩票销量名列前茅，相应的，销量越高的地区发生弃奖的情况越多。2017年弃奖金额排名前五位的省份分别为广东、江苏、浙江、山东、云南。2017年，广东弃奖金额领跑全国，弃奖总额为1.99亿元；另一个彩票销量大省江苏紧随其后，弃奖总额为1.31亿元；排名第三的是浙江，当年弃奖总额为1.19亿元。这三个省的彩票弃奖金额占全省弃奖总额的26%。

从游戏玩法上看，似乎也印证着销量越高、弃奖越多的“规律”。有报道称，在中国两大彩票游戏玩法中，双色球游戏一直是弃奖“重灾区”。

从省份看，销量越高地区弃奖越多。从游戏玩法看，销量越高的游戏玩法弃奖金额越大。与此同时，双色球和大乐透等大盘奖池型乐透游戏是弃奖的高发地带，但是弃奖总占比中的大头、主力则是那些小额中奖，以5元、10元等小奖居多。积少成多的道理，在弃奖这件事上似乎也得到了某种验证。

有人对比了2013年至2017年这五年彩票销量总额变化趋势，发现总体上呈现出销量越高的年份弃奖越多、销量与弃奖总体上呈现正相关的关系，但同时局部也会出现一些例外，比如2017年全国彩票销量曾创下历史新高，但弃奖总额相比上一年却出现了回落。

因此，综合来看，彩票卖得越多、弃奖也越多的论断，恐怕

还不能下得太绝对，需要辩证地看待。

此外，在兑奖期限的合理性方面，也需要辩证看待。

在世界各地，彩票机构规定的兑奖期限各有不同，从几个月到几个月相差甚远。澳大利亚的兑奖期一般为6年，英国则是6个月，加拿大和日本是1年，美国是从6个月到2年不等……在我国，彩票兑奖期限为自开奖日起的60个自然日之内。

兑奖期限定在多少天合理？对此，人们见仁见智，观点不一。一直以来，舆论与坊间也存在着对于我国彩票机构相应延长彩票兑奖期限的呼声，但是平心而论，这种事情牵扯因素方方面面，也需要时间。

事实上，近几年来，受新冠肺炎疫情形势等因素影响，我国彩票机构也多次采用延长兑奖期限等措施，尽最大可能保障购彩者、特别是中奖者的合法权益。在2020年全面统筹推进抗击新冠肺炎疫情和复工复产的工作中，国家体彩中心见微知著，审时度势，两次延长休市时间、推迟相关游戏开奖和兑奖，切实保障体育彩票从业者和市场参与者的生命安全和身体健康，彰显了中国体育彩票以人民为中心的发展宗旨和人民至上、生命至上的价值取向。

弃奖这个事，到底是对还是错？有人能给出标准答案吗？很难。对于弃奖，很多人觉得可惜、遗憾。这非常容易理解。但同时，也有人指出，弃奖奖金会被纳入彩票公益金，进入国家的“公益通道”。因此，对于弃奖对彩票市场和社会生活的影响，人们同样需要投以客观、全面、辩证的眼光。